

盛大游戏上演“回马枪”

股东争斗、商标到期、业绩压力……进入2017年，老牌游戏霸主盛大游戏那些年吃过的苦，似乎一夜之间烟消云散。近日消息证实，在解决了股东纠纷后，盛大游戏也已经与前股东盛大集团完成商标权续约，加上与腾讯合作力推的手游《龙之谷手游》，盛大游戏这套“回马枪”要得开始像回事。

这个周末，盛大游戏放出消息，称盛大游戏与盛大集团就“盛大游戏”、“Shanda Games”商标的续约许可事宜达成协议，继续使用“盛大游戏”、“Shanda Games”商标。商标使用期为期两年。

盛大游戏商标本应在去年底到期，虽然作为前股东，彼时盛大集团续约意愿并不强烈。曾有传闻称，盛大集团CEO陈天桥拒绝续期，原因是，对盛大游戏股东轮番内斗、从而错过最好发展时机非常不满。

但在今年1月，伴随着中银绒业的退出，盛大游戏长达三年的股权争夺最终以世纪华通的胜出落下帷幕。根据世纪华通公告，中银绒业控股股东中银集团旗下的四家公司，已将盛大游戏47.92%股权悉数转让给曾经的“老冤家”。在交易完成后，世纪华通控股股东及大股东将合计间接持有盛大游戏90.92%的股权。

盛大游戏2014年开启私有化，但回到国内的步伐并不顺利，其间

纷争不断。由于各方利益争夺，单是私有化财团就变更了六次。

股权之争的根本是回归A股的借壳标的之争，股权数度腾挪之后，盛大游戏逐渐演变为两家A股上市公司中银绒业和世纪华通的竞争，双方互不相让，甚至对簿公堂。

频繁的内斗不仅导致盛大游戏CEO、CFO、CAO（首席行政官）等核心高管多次更换，还严重影响了盛大游戏过去几年的业绩。公开资料显示，盛大游戏2014年营收37.2亿元，同比减少14%，净利润10.4亿元，同比减少36%；2015年营收32.8亿元，同比减少12%；净利润7.6亿元，同比减少26%。

但根据世纪华通披露的盛大游戏2016年业绩，未经审计营收38.6亿元，净利为16.2亿元，营收净增长率17.6%，净利增113%。这意味着，盛大游戏的业绩维度也已开始复苏。

对比A股其他上市游戏公司，巨人网络借壳的世纪游轮2016年营收为23.24亿元，净利为10.69亿元，目前市值高达1300亿元。虽然业绩不如盛大游戏，但世纪游轮的市值远远高于市值只有300多亿元的世纪华通。

值得注意的是，商标、股权均告落定的盛大游戏在业务层面也展现了久违的实力，该公司与腾讯联合推出的《龙之谷手游》接连刷

多项纪录，牢牢占据iOS畅销榜榜眼位置。

同样由盛大游戏研发、腾讯游戏代理发行的《热血传奇手机版》，在公测近20个月后再登畅销榜前六，与前者实现会合。加上公测前就已跻身畅销榜TOP 15，并不断向上突击的《传奇世界手游》，盛大游戏在2017年呈现三大手游齐头并进之势。

实际上以iOS畅销榜为例，腾讯和网易的手游产品长期把持前十位置，而最近盛大游戏上述产品开始突进前十，与腾讯、网易联手垄断榜单。

这一幕似曾相似，在盛大游戏陷入私有化风波之前，中国网络游戏市场就是腾讯、网易、盛大三强争霸局面，形成第一梯队的这三家公司相对拉开了与巨人、完美等第二梯队的差距。

而从目前营收和利润水平看，盛大游戏又基本回到了行业前三的位置，表现要优于世纪游轮（巨人网络）、完美世界以及仍在美国上市的畅游等“老冤家”。

分析人士指出，盛大游戏底蕴雄厚，虽然历经变动，但稳定之后，结合优势IP资源，再加上与腾讯的开放合作模式，这家公司在中国游戏市场的实力仍然不容小觑。

北京商报记者 张绪旺

· 资讯 ·

“空气质量发布”App上线

随着公众环保意识的提升，人们对于环境保护的关注度也越来越高。3月17日，墨迹天气携手中国环境监测总站发布“空气质量发布”App。

通过该款产品，用户能够实时查看各个地区的空气质量情况。

“空气质量发布”App由墨迹天气和中国环境监测总站联合发布，墨迹天气CEO金犁表示，“这次合作是一种社会化的合作形式，一种社会资源置换，通过墨迹天气这个窗口，增强政府与群众的沟通交流，让公众更好地获取信息，更好地接近民生，以便于更好地履行政府机关为人民服务的宗旨”。

此次合作，墨迹天气作为中国环境监测总站认可的唯一技术合作方，将会得到其官方授权的各项空气质量数据。

据了解，“空气质量发布”App未来还会进一步扩大空气数据发布范围，增加区县数据的发布；扩大环境质量要素的公开范围，逐步增加水环境等其他环境要素监测结果的发布工作；随着空气质量预报技术的发展，逐步扩大预报城市范围和预报时间。

微博拉动消费者维权热度

“3·15”晚会举办也让消费者的维权、投诉意识不断提升。微博发布的《2016微博3·15消费者权益保护白皮书》，针对汽车、电商、金融、旅游、家装、化妆品、房产、食品、医疗、母婴等领域投诉问题进行分析和盘点。

白皮书显示，作为消费者权益保护的重要渠道，微博平台上#315曝光台#话题的阅读量超过15亿次，消费者已累计发布了86.9万条投诉微博。

过去一年众多与消费权益有关的事件在微博上引发了大量关注和讨论，甚至形成爆点话题，并暴露出相关行业的潜在问题。这些事件依靠行业专家和媒体在微博上的转发和扩散，得到有关企业和政府部门的关注和解决，很大程度上降低了广大网友维权的难度。

依托大数据，微博公布了2016年微博十大热门消费事件。和颐酒店女子遇袭、三星Note7爆炸、丽江女子旅游期间被殴容、医院违规操作致艾滋病感染、诈骗电话害死女大学生、越南机场过关抢收小费、韩国假化妆品流入中国、未冷藏疫苗流入18省、快递业暴力分拣现象仍普遍存在、“毒跑道”事件被列为“2016年微博十大消费者权益保护事件”。

神州专车业绩逆势上扬

近日，神州专车经营主体——神州优车股份有限公司发布2016年财报显示，2016年营业收入58.5亿元，同比激增235%。而在营收暴增的同时，神州专车的亏损同比大幅收窄27.4%。

去年底网约车新政公布，普遍要求本地户籍和牌照，并对运营车型提出严格的轴距、排量要求，许多基于“共享经济”概念的网约车企业面临着旗下绝大部分司机和运营车辆都不达标的窘境。但神州专车最主营专车业务的业绩就非常漂亮：2016年公司专车业务收入达50.6亿元，同比增长190%。

神州优车表示，充分利用自身独特的竞争优势，持续加大市场推广力度，不断提高专车业务服务水平，提升用户体验，使得“神州专车”始终保持全行业金字塔尖的品牌地位与影响力。同时，新政及各地细则对网约车平台、车辆、司机分别提出了较高要求，而推动了全行业在数量和价格双管控基础上车辆高端化、车辆营运化、司机专业化的趋势，利好神州。

其他网约车面临新政转型困难，神州专车却可以“一路向上”呢？最根本的原因，应当归结为其经营模式的根本性区别。从模式上看，大部分网约车公司采用的是C2C模式，也就是鼓励私人车主和私家车来“共享”，这种模式面临着极大的政策风险，还会扰乱市场秩序，带来许多社会安全问题，不好管理。而神州专车在商业模式上，采用的是B2C模式——即主要通过自己的车和全职司机，为出行客户提供服务。面对新政的具体要求，神州专车几乎可以原封不动地直接执行。神州优车董事长兼CEO陆正耀说：“神州专车从诞生的那天起就是严格按照交通部指导文件的要求做的。”

之所以亏损大幅收窄，神州优车认为，“注重提高管理水平，通过不断优化系统算法，优化智能派单，降低空驶率，降低油耗，使得单车运营成本持续显著降低，整体运营效率得到大幅提升，单车毛利率亏损幅度不断收窄，并有望在短期内实现扭亏为盈的目标”。

北京商报记者 张绪旺/整理

优酷上戏打造“互联网+高校”人才计划

3月16日，优酷与上海戏剧学院召开主题为“文娱星力量”的战略合作发布会，宣布创新的“互联网+高校”人才互通培养计划，通过共建“优酷优选班”，一方面优酷将借助自身网大、网剧、网综的优秀制作和院线电影等平台，为上戏学生开设“边学边练、寓教于演”的创新课程，提供阶梯式成长计划；同时优酷还联合上戏为校外演艺人才提供回归校园的专业指导和培训。优酷同步将在上戏设立专项奖学金鼓励校园原创IP和人才。这是优酷继开创内容合制模式、创造大宣发红利之后，又一次抢先布局产业链上游。

上海戏剧学院党委书记楼巍表示，“新世纪、新时代，上戏传承文化的最大战略就是平台战略。时代最大的特点就是变化、创造、无限的可能性，我们会和优酷共同建立新的实验区，学生可以边做边学边探索。这个平台不仅是对表演者的，还对创作、舞蹈和所有创意性的专业开放。让学生在平台当中展示才艺，增强社会对我们需求力的感召。同时我们和优酷一起探索，创建一些新的战略体，新的内容，新的可能性”。

“当互联网在整个剧集产业，越来越向产业链上游进发时，我们对产业参与者的专业性要求也越来越高，我们选择和中国最好的文娱专业人才摇篮上戏合作，就是希望能找到长期的合作伙伴。在制播分离的大趋势下，视频平台早已不只是‘播’的平台，而是逐渐向产业链上游进发，深度参与内容制作的核心，包括IP、编剧、艺人的布局当中，”阿里文娱大优酷总裁杨伟东表示。

未来2-3年将是网生内容的黄



金期，也是年轻人入局文娱产业的黄金期，视频平台对专业人才的需求也越来越旺盛。杨伟东对此谈到，“在未来的文娱行业，年轻人会扮演非常重要的角色。我们推出的很多超级网剧和超级网综都是高流量高口碑，比如《热血长安》、《极品家丁》和现象级网综《火星情报局》都启用了很多生面孔，其中刘维、郭雪芙等已经成为当红艺人，互联网的造星能力越来越强，这是业内有目共睹的。以网剧、网综为代表的网视内容，必将成为中国乃至世界新一轮文化娱乐产业大发展的最大驱动力。因为互联网的整体商业模式跟电视台不一样，不仅是广告收入模式，还有会员收费、衍生模式等。在制作的投入上，越来越多的网剧和网综将不亚于甚至超过传统媒体，比如今年优酷和芒果合制的《快乐男生》和即将在优酷独播的《武动乾坤》等。我们可以将艺人放到这些超级网剧、超级网综中去，培养长期的

文化娱乐专业资产”。

去年末，阿里影业与上戏和复星集团共同宣布成立上戏阿里电影学院，汇聚全球资源培养影视行业高素质人才。这次优酷与上戏在演艺人才和IP原创及人才方面的跨界合作，是阿里文娱人才培养战略的又一次重要落地。

杨伟东表示，“实业做文娱是我们的战略之一，对于人才我们也是实业心态，我们期待的是‘种树’，而非‘摘果子’。这次与上戏的合作，不怀着投机的造星心态，而是扎实与上戏一起投入资源培养专业人才。上戏作为艺术类最高学府，培养了无数一流文娱人才，同时非常开放积极地拥抱互联网。优酷与上戏合作是线上线下强强联手的创新，优酷从大数据、内容到宣发的平台力与上戏专业、权威的培训相结合，为学生提供线上线下共同发展的实践和成长路径。我们期待优选班未来能诞生更多的超新星”。